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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.802.093  

Wien, am 8. Jänner 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben am 8. No-

vember 2023 unter der Nr. 16766/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Ausständige Stellenbesetzungen: Wie lange noch?“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren der Leitung der Bundeswettbewerbsbe-

hörde im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort war inwiefern mit welcher Stelle in welchem an-

deren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  
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Nach § 6 Wettbewerbsgesetz erfolgt die Ernennung des Generaldirektors/der Generaldi-

rektorin für Wettbewerb durch den Bundespräsidenten auf Vorschlag der Bundesregierung. 

Mit Wirkung 1. November 2023 wurde Dr. Natalie Harsdord-Borsch, LL.M. zur Generaldi-

rektorin für Wettbewerb bestellt. 

Zu Frage 2: 

2. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren der Leitung des Bundesverwaltungsgerichts 

im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

d. Sollte es zum Zeitpunkt der Beantwortung noch immer nicht zur Neubesetzung 

gekommen sein: Welcher zeitliche Horizont steht für die Nachbesetzung in Aus-

sicht?  

Gemäß §2 Abs. 2 BVwGG wird der Präsident/die Präsidentin des Bundesverwaltungsge-

richts durch den Bundespräsidenten auf Vorschlag der Bundesregierung ernannt. Ein ent-

sprechender Ministerratsvortrag verlangt Einstimmigkeit in der Bundesregierung. Diesbe-

zügliche Gespräche sind derzeit noch nicht abgeschlossen. 

Zu Frage 3: 

3. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren des Vorsitz der Alterssicherungskommission 

im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  
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i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

d. Sollte es zum Zeitpunkt der Beantwortung noch immer nicht zur Neubesetzung 

gekommen sein: Welcher zeitliche Horizont steht für die Nachbesetzung in Aus-

sicht?  

e. Waren Sie bzw. wer in Ihrem Auftrag o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren 

des Vorsitz der Alterssicherungskommission im Austausch mit dem Bundesminis-

ter für Soziales‚ Gesundheit‚ Pflege und Konsumentenschutz und dem Bundesmi-

nister für Finanzen bzw. Vertreter:innen dieser Ressorts?  

i. Wann fand der letzte Austausch zum Bestellungsverfahren des Vorsitzes der 

Alterssicherungskommission statt?  

ii. Besteht ein Einvernehmen?  

1. Wenn ja, seit wann?  

2. Wenn nein, warum nicht?  

Gemäß § 4 Abs. 1 Alterssicherungskommissions-Gesetz ist der Vorsitz vom Bundesminister 

für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz im Einvernehmen mit dem Bun-

deskanzler und dem Bundesminister für Finanzen zu bestellen. Diesbezügliche Gespräche 

sind derzeit noch nicht abgeschlossen. 

Zu den Fragen 4 bis 6: 

4. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren des/der Präsident:in des Generalrats der 

österreichischen Nationalbank im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

5. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren des/der Vizepräsident:in des Generalrats 

der österreichischen Nationalbank im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  
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b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

6. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren des/der drei weiteren Mitglieder des Gene-

ralrats der österreichischen Nationalbank im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

Gemäß §23 Nationalbankgesetz werden der Präsident/die Präsidentin, der Vizepräsi-

dent/die Vizepräsidentin sowie die weiteren Mitglieder des Generalrats der OeNB von der 

Bundesregierung ernannt. Mit Wirkung von 11. Oktober 2023 wurde Dr. Harald Mahrer als 

Präsident des Generalrats, Mag. Irene Reischl als Vizepräsidentin des Generalrats sowie 

Mag. Silvia Angelo und Univ.-Prof. Dr. Leonhard Dobusch als Mitglieder des Generalrats be-

stellt. 

Zu Frage 7: 

7. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren des/der Leitung der Generalprokuratur im 

Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  
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d. Sollte es zum Zeitpunkt der Beantwortung noch immer nicht zur Neubesetzung 

gekommen sein: Welcher zeitliche Horizont steht für die Nachbesetzung in Aus-

sicht?  

Mit Entschließung des Bundespräsidenten wurde Mag. Margit Wachberger mit Wirksamkeit 

vom 1. November 2023 zur neuen Leiterin der Generalprokuratur ernannt. 

Zu den Fragen 8 bis 10: 

8. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren des/der Leitung der Datenschutzbehörde 

im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

d. Sollte es zum Zeitpunkt der Beantwortung noch immer nicht zur Neubesetzung 

gekommen sein: Welcher zeitliche Horizont steht für die Nachbesetzung in Aus-

sicht? 

9. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren der Vizepräsidentschaft des Obersten Ge-

richtshofes im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch?  

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

d. Sollte es zum Zeitpunkt der Beantwortung noch immer nicht zur Neubesetzung 

gekommen sein: Welcher zeitliche Horizont steht für die Nachbesetzung in Aus-

sicht?  
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10. Mit welchem/welchen Ministerium/Ministerien waren Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

o.ä. bezüglich dem Bestellungsverfahren der Präsidentschaft des Obersten Gerichts-

hofes im Austausch?  

a. Welche Stelle in Ihrem Ressort ist inwiefern mit welcher Stelle in welchem ande-

ren Ministerium im Austausch? 

b. Wann fand der letzte ressortübergreifende Austausch zum Bestellungsverfahren 

der Leitung der Bundeswettbewerbsbehörde statt?  

i. Welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag vertreten?  

c. Gab es einen diesbezüglichen Austausch mit Bundespräsidenten Van der Bellen?  

i. Wenn ja, wann und welche Positionen haben Sie oder wer in Ihrem Auftrag 

vertreten?  

d. Sollte es zum Zeitpunkt der Beantwortung noch immer nicht zur Neubesetzung 

gekommen sein: Welcher zeitliche Horizont steht für die Nachbesetzung in Aus-

sicht? 

 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 16768/J und Nr. 16774/J 

vom 8. November 2023 durch die Bundesministerin für Justiz verweisen. 

 

 

Karl Nehammer
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